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Згідно даних Всесвітньої організації охорони здоров’я, 15% 

(близько 1 млрд.) населення планети живуть з певною групою 
інвалідності. До осіб з обмеженими можливостями належать ті, хто 
має тривалі фізичні, розумові, інтелектуальні або сенсорні порушення. 
Права та благополуччя людей з обмеженими можливостями стають 
все більш актуальним глобальним пріоритетом. Конвенція ООН про 
права людей з інвалідністю закликає країни забезпечити людям з 
обмеженими можливостями рівний доступ до інформації, державних 
послуг і фізичного середовища. ЦУР-11 Цілей сталого розвитку ООН 
також спрямована на те, щоб зробити міста більш інклюзивними. 
Один із шляхів просування до цих цілей полягає в забезпеченні того, 
щоб інваліди мали рівний доступ до переваг туризму. Все сказане 
актуалізує поняття «доступний туризм». 

Відповідно до визначення ЮНВТО, доступний туризм – це 
форма туризму, що передбачає процес співпраці між зацікавленими 
сторонами та дозволяє людям з певними обмеженнями, включаючи 
мобільність, зір, мислення, функціонувати незалежно та рівноправно 
через надання універсальних туристичних товарів та послуг [1]. А 
Європейська мережа доступного туризму, доступний туризм включає 
такі аспекти: 

– доступність інфраструктури та її об’єктів; 
– доступність усіх видів транспорту, підходящих для усіх 

користувачів; 
– надання високоякісних послуг спеціально навченим персоналом; 
– доступність туристичних атракцій, можливість брати участь у 

різноманітних подіях усім бажаючим; 
– доступна інформація про маркетинг, системи бронювання, 

веб-сайти та послуги [2]. 
За даними критеріями, найкращими для подорожування людей 

із обмеженнями є високорозвинені країни. Так, США, Португалія, 
Іспанія, Великобританія, Німеччина, Франція, Китай, Японія, Сінгапур, 
Південна Корея доклали багато зусиль для створення доступного 
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середовища (рис.1). Окремо варто виділити міста, найбільш комфортні 
для відвідування людей з інвалідністю. Насамперед, це Сінгапур, 
Шанхай (Китай), Токіо (Японія); Лас-Вегас, Нью-Йорк, Орландо (США); 
Амстердам (Нідерланди), Париж (Франція), Лондон (Великобританія); 
Сідней (Австралія). 

 

 
 

Рис. 1. Розмір ринку доступного туризму порівняно з основними 
вхідними сегментами 

Джерело: [3] 
 
Варто відмітити, що азійські країни активно долучились впрова-

дження заходів із створення доступного середовища для відвідувачів. 
Наприклад, у Сінгапурі національна компанія-оператор громадського 
транспорту забезпечила безбар’єрний доступ, туалети та вагони для 
інвалідних візків, ширші ворота для оплати проїзду, ліфти з 
підтримкою шрифту Брайля та тактильне покриття. В автобусах і 
поїздах, а також у ресторанах і торгових центрах дозволяється їздити 
з тваринами-поводичами. Пішохідні доріжки Сингапуру не лише 
безбар’єрні, а й культурні заклади мають спеціальні місця для сидіння. 
Схожі кроки запровадив і Таїланд. Було визначено туристичні 
маршрути в окремих регіонах країни, які повністю доступні для 
туристів з обмеженими можливостями. Щоб підвищити обізнаність, 
країна запустила веб-сайт і довідник із шрифтом Брайля. Тайські 
агенції активно рекламують країну як дружню до доступності в 
Європі та Великій Британії. Подібним чином Малайзія розпочала 
партнерський підхід до запуску аудіо-описових прогулянок на острові 
Пенанг із залученням зацікавлених сторін, таких як Національна рада 
сліпих – Малайзія, Джордж Town World Heritage Incorporated і Friends 
of George Town Heritage. 
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Африканська країна, ПАР, запровадила написи шрифтом Брайля 
та пандуси в природних заповідниках, набережні для доступу в 
інвалідних візках у пам’ятках і спеціальний веб-сайт для допомоги 
мандрівникам з обмеженими можливостями, а також дозволяє собак-
поводирів на внутрішніх рейсах. Варто відмітити також зусилля 
Чилійської національної ради з туризму та Національної служби з 
питань інвалідності, які співпрацюють, щоб створити вичерпний 
путівник для подорожей для людей з обмеженими можливостями. 
Країна запровадила доступ для інвалідних візків на станціях метро, 
потягах і деяких автобусах і навіть запустила тактильні версії свого 
знаменитого вуличного мистецтва. 

Важливим аспектом розвитку доступного туризму є формування 
відповідного ринку послуг на глобальному, регіональному або 
національному рівнях. Так, наразі можна виділити кілька туристичних 
операторів, що спеціалізуються турах для людей з обмеженими 
можливостями [5], досвід яких можна взяти на озброєння українським 
колегам: 

 Easy Access Travel (Керролтон, штат Техас, США) – компанія, 
яку в 1995 році заснувала особа-інвалід Дебра Керпер, спеціалізується 
на здійснені турів як на суші, так і на морі, оскільки співпрацює із 
відомою круїзною компанією Royal Caribbean. Компанія забезпечує 
задоволення своїх клієнтів двома способами: використання гідів у 
кожній місцевості, які звикли працювати з мандрівниками з особли-
вими потребами, і дотримання маршрутів різноманітних екскурсій, 
розроблених для зручності навігації користувачам інвалідних візків. 

 Iceland Unlimited (Рейк’явік, Ісландія) – незалежний ісландський 
туроператор, створений Йоном Гуннаром Бенджамінссоном, колишнім 
екскурсоводом, який почав користуватися інвалідним візком після 
серйозної автомобільної аварії. Спеціалізуються на доступних подо-
рожах Ісландією, Гренландією та Фарерськими островами. Пропонує 
три типи поїздок: самостійні тури, тури з приватними водіями та 
гідами та екскурсії в невеликих групах. Організовує одноденні та 
багатоденні тури. 

 Morocco Accessibility Travel (Фес, Марокко) – марокканський 
туроператор, заснований у 2016 році американським фізіотерапевтом 
Джеремі Шмідтом, пропонує одноденні поїздки по Марокко та 
екскурсії тривалістю від 5 до 14 днів. Для тих, хто віддає перевагу 
подорожувати самостійно, компанія також надає доступні трансфери 
до аеропорту з кількох марокканських міст і орендує медичне 
обладнання, наприклад інвалідні візки та засоби пересування в 
спальні та ванній кімнаті. 
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 Tapooz Travel (Сан-Франциско, США) – туроператор, 
заснований в 2012 році подружжям Айчу Ністрьом і Лораном Роффе, 
пропонує широкий вибір індивідуальних та організованих поїздок. 
Вони тривають від п’яти до 21 дня та доставляють клієнтів до 30 
місцевих і міжнародних дестинацій. 

 Wheel the World (Берклі, штат Каліфорнія, США) – тур-
оператор, заснований у 2018 році чилійцем Альваро Зільберштейном, 
що був паралізований травмою спинного мозку. Компанія пропонує 
доступні групові тури до п’яти дестинацій. Для тих, хто не зацікав-
лений у групових турах, компанія підтримує онлайн-платформу, на 
якій мандрівники можуть бронювати готелі, заходи та багатоденні 
пакетні поїздки. Платформа надає детальну інформацію про доступ-
ність на основі вичерпної перевірки власною командою обслуго-
вування клієнтів компанії. Серед інформації, включеної до списків 
готелів, наприклад, чи є на стійках реєстрації нижні стійки реєстрації, 
чи в ресторанах немає сходинок і скільки місця для чергування у 
ванних кімнатах для гостей. У списках заходів зазначено, чи доступні 
ванні кімнати, чи будуть для людей на інвалідних візках перешкоди 
тощо. 

У Європі також активно працює Європейська мережа доступного 
туризму (ENAT) – некомерційна асоціація туристичних підприємств, 
організацій і окремих осіб із приватного, державного та неурядового 
секторів, метою якої є оцінка передового досвіду, а також надання та 
підтримка послуг і продуктів для доступного туризму в Європі. ENAT 
вперше було створено як проектну діяльність у 2006 році в рамках 
Плану дій ЄС з питань інвалідності та спочатку складалося з дев’яти 
членів-засновників (партнерів), включаючи Visit Britain та ONCE 
Foundation, з шести європейських країн [2]. 

Якщо оцінювати не тільки пропозицію, а й попит, то тільки в США, 
за оцінками організації «Відкриті двері», дорослі з обмеженими 
можливостями витрачають понад 17 мільярдів доларів на рік на 
подорожі. Стаття 2015 року в Journal of Tourism Futures, яка 
аналізувала європейський ринок доступного туризму, показала, що 
70% людей з обмеженими можливостями мають фінансові та фізичні 
можливості для подорожей. Це означає потенційний дохід до 
88 мільярдів євро до 2025 року. Загальний попит на доступний туризм 
лише в Європі у 2005 році перевищив 120 мільйонів людей, тобто 
понад 27 відсотків населення Європи на той час. За оцінками, до кінця 
2025 року цей попит досягне приблизно 160 мільйонів людей. Аналіз 
розміру ринку доступного туризму показує, що 70 відсотків 
населення, яке потребує доступності, має як фінансові, так і фізичні 
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можливості для подорожей, генеруючи потенційний дохід у розмірі 
88,6 мільярдів євро до 2025 року. 

Всього ринок доступного туризму тільки в ЄС оцінюється 
приблизно в 27 % від загальної кількості населення та 12 % від 
туристичного ринку [9], що відкриває певні перспективи і для української 
сфери туризму. 

Ринкові процеси також характеризує масштабне дослідження 
туристичного попиту з боку людей з інвалідністю, проведене в 6 країнах 
ЄС, результати якого були опубліковані в 2021 році [7]: 

 30% мали в поїздці труднощі із транспортом, 20% – труднощі 
в громадському харчуванні, 18% – труднощі з розміщенням, 15% – 
труднощі під час занять спортом, 12% – труднощі з пошуком 
туристичних визначних пам’яток і 2% – труднощі спілкування, лише 
4% опитаних не стикались із труднощами (рис.2). 

 

 
 

Рис. 2. Характер труднощів, з якими стикалися особи з обмеженнями 
під час подорожей 

Джерело: [7] 
 
 19,1% респондентів віддають перевагу програмам, призна-

ченим виключно для людей з обмеженими можливостями; 19,8% 
респондентів віддає перевагу інтегративним програмам; 61,1% висло-
вили позицію, що цінує інклюзивність: замість того, щоб віддавати 
перевагу програмам, розробленим переважно для людей з обмеже-
ними можливостями, вони віддають перевагу програмам, доступним 
для всіх. 

 найбільш популярними туристичними програмами є куль-
турна – 60,2%, природоохоронна – 55,6% та екскурсійна – 50,4% (рис. 5). 
Багато обрали оздоровчі (43,6%) та гастрономічні (40,6%) програми 
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та відвідування родичів і друзів (23,3%). Крім того, обрані варіанти 
включали поїздки з покупкою та активні програми (по 13,5%) (рис. 3) [7]. 

 

 
 

Рис. 3. Мотивація подорожуючих, що мають певні обмеження 

Джерело: [7] 
 
 
 майже третина опитаних (31,84%) віддають перевагу 3-зір-

ковим готелям, інша частина (26,82%) – 4-5 зірковим готелям, по 
10,61% – 1-2 зірковим готелями та приватним будинкам, 9,5% – 
залишаються в родини чи друзів, 8,38% перебувають у хостелах та 
невеликий відсоток 2,23% віддають перевагу кемпінгу (рис.4) [8]. 

 

 
 

Рис. 4. Засоби розміщення, яким віддають перевагу туристи 
з обмеженнями 

Джерело: [7] 
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Також, у ході проведених опитувань, стало зрозумілим, що 
люди з обмеженнями не подорожують самі, оскільки їх часто 
супроводжують опікуни, родина та друзі: понад 50 відсотків 
подорожують із партнером, 20 відсотків із дитиною та від 21 до 25 
відсотків із супутником. Щоправда, з’ясувалось також і те, що лише 
70 відсотків людей з обмеженими можливостями, які потребують 
доступності, можуть подорожувати через фізичні та економічні 
можливості. 

Отже, можна зробити висновок, що доступний туризм займає 
доволі значну частку світового туристичного ринку і задовольняє 
незадоволені потреби людей з обмеженими можливостями. Однак, 
пропозиція, а також можливості приймаючих дестинацій є доволі 
обмеженими. Для України, як для країни з демократичними ціннос-
тями, важливо в цього сенсі зробити свою туристичну інфраструктуру 
зручною для людей з обмеженими можливостями, розміщувати 
фотографії та інформацію про доступні послуги на своїх туристичних 
ресурсах, надавати доступні веб-сайти для людей із вадами зору та 
уникати неточних описів доступних послуг. Щоб відкрити нові 
можливості, слід розглянути можливість розширення пропозицій для 
людей з інвалідністю, включивши круїзи, живі враження від місцевих 
громад, а також фестивалі та інші заходи. Ці заходи значною мірою 
сприятимуть просуванню країн, що розвиваються, як місць, 
сприятливих для туризму для людей з обмеженими можливостями. 
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СУТНІСТЬ ТА ВИДИ ДІЛОВОГО ТУРИЗМУ 
 
Бізнес-поїздки, відомі як діловий туризм, є поїздками, пов’яза-

ними з виконанням професійних обов’язків, які включають відвіду-
вання об’єктів, що належать компанії або мають для неї особливий 
інтерес. Діловий туризм може мати різноманітні цілі, серед яких: 

– індивідуальні поїздки або відрядження працівників компаній 
для проведення ділових переговорів та укладення бізнес-контрактів; 

– індивідуальні або групові відрядження для участі у конфе-
ренціях, ярмарках, виставках та інших професійних подіях; 

– професійне навчання та підвищення кваліфікації, які можуть 
бути індивідуальними або груповими; 

– перевірка роботи філій та представництв організації в різних 
регіонах; 

– отримання дозволів та сертифікатів у державних установах, 
розташованих в інших регіонах або країнах, та інші цілі, пов’язані з 
професійною діяльністю [1-2]. 




